

# 中缅边境“缉毒兵王”坚守云岭雄关 18 年

2021 年 09 月 24 日 20:19 来源：中国新闻网



中新网德宏 9 月 24 日电（田洪涛 李阔）记者 24 日从云南出入境边防检查总站德宏边境管理支队获悉，当日，该支队破格提拔今年 6 月被表彰为“全国优秀共产党员”的民警郑兆瑞为该支队木康边境检查站副站长。

郑兆瑞所在的木康边境检查站，曾被国务院、中央军委授予“缉毒先锋站”荣誉称号。该站驻守在 320 国道靠近中缅边境群山中的双坡丫口上，如同一道边关铁卡，成为“金三角”毒品犯罪分子跨不过的雄关、攻不破的堡垒。

2003 年 12 月，17 岁的郑兆瑞从楚雄来到木康边境检查站工作。工作 18 年来，他一直从事缉毒工作，上亿次的敬礼、弯腰、搬货，钻车底、爬车顶中，在无数次战斗和成绩荣誉的厚积沉淀下，他成为在该站工作时间最长、参与查获毒品最多、抓获犯罪分子最多、立功受奖最多的“缉毒兵王”。

参加工作以来，郑兆瑞先后破获毒品案件 850 余起，查获各类毒品 460 余公斤，荣立个人一等功 2 次、二等功 2 次、三等功 6 次，荣获“云南青年五四奖章”、公安边防部队第二届“带兵模范”、第五届“十大边防卫士”等荣誉，2021 年 6 月 28 日被中共中央评为“全国优秀共产党员”。

18 年来，郑兆瑞总结摸索的“体内藏毒研判法”“货车查缉法”“吸毒人员判定法”等 8 种特色查缉战法被编入《毒品查缉教程》，成为全国二线边境检查站公开查缉的示范教科书。

2019 年以来，面对日益严峻的执法执勤工作环境，郑兆瑞认真分析毒品查缉工作面临的新形势，深入研究毒品犯罪活动中出现的新手段、新方法，悉心探索了“人力+科技”实战应用，组建“物管中队”和“查缉研判、情报信息、大数据攻关”小组，拓宽信息渠道、延深查缉触角，从蛛丝马迹中屡破毒品案件。

2020 年新冠肺炎疫情暴发以来，郑兆瑞始终战斗在国门边境防疫和禁毒第一线，连续查破 5 起万克毒品大案，缴获毒品 98 公斤，查获偷渡回流人员 102 人，重点人员 1307 人，在国门边境筑起了一道道坚不可摧的安全防线。

单词: jīdú  
缉毒

chéndiàn  
沉淀

zhūsīmǎjì  
蛛丝马迹

biānjìng  
边境

mófàn  
模范

tōudù  
偷渡

bǎolěi  
堡垒

yánshēn  
延深

jiānbùkěcuī  
坚不可催

- 讨论: 1. 郑兆瑞为何被称为“缉毒兵王”?  
2. 请谈谈世界各国为什么要禁毒?

源新闻: <http://www.chinanews.com/sh/2021/09-24/9573052.shtml>

音声 URL: <http://ttn.co.jp/sound/text/2457n898.m4a>